

ஜெனிரோவில் நடைபெற்ற G20 வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் இணை அமைச்சர் திரு. வி.முரளிதரன் அவர்களின் பங்கேற்பு.

பிப்ரவரி 23, 2024

வெளிவிவகார மற்றும் நாடாளுமன்ற விவகாரங்களுக்கான இணை அமைச்சர் திரு. வி. முரளிதரன் (MoS) அவர்கள் ரியோ டி ஜெனிரோவில் 2024 பிப்ரவரி 21 மற்றும் 22 ஆகிய தேதிகளில் பிரேசிலிய G20 தலைமையின் கீழ் நடைபெற்ற G20 வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் (FMM) பங்கேற்றார். பிரேசிலின் வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. மெளரோ வியேரா தலைமையில் நடைபெற்ற FMM இல் வெளியுறவு அமைச்சர்கள் மற்றும் G20 உறுப்பினர்களின் பிரதிநிதிகள், அழைக்கப்பட்ட நாடுகள் மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகளின் தலைவர்கள் பங்கேற்றனர்.

21 பிப்ரவரி 2024 அன்று நடைபெற்ற FMM "சர்வதேச பதட்டங்களைக் கையாள்வதில் G20 நாடுகளின் பங்கு" என்ற தலைப்பில் நடைபெற்ற முதல் கூட்டத்தில், G20 நாடுகளின் தலைமைப் பொறுப்பை பிரேசில் வகிப்பதற்கு இந்தியாவின் உறுதியான ஆதரவைத் தெரிவித்த அமைச்சர் (MoS), நான்கு வளரும் நாடுகள் (இந்தோனேசியா, இந்தியா, பிரேசில் மற்றும் தென்னாப்பிரிக்கா) அடுத்தடுத்து G20 தலைமைப் பொறுப்பை வகிப்பதாகக் குறிப்பிட்டார். கடந்த ஆண்டு ஆப்பிரிக்க ஒன்றியம் (AU) G20 அமைப்பில் சேர்க்கப்பட்டதை நினைவுகூர்ந்த அவர், ஆப்பிரிக்க ஒன்றியத்தை (AU) அதன் முதல் G20 FMM க்கு நிரந்தர G20 உறுப்பினராக வரவேற்றார்.

உலகளாவிய சவால்களுக்கு ஒருங்கிணைந்த மற்றும் செயல்திறன் சார்ந்த பதிலளிப்பின் முக்கியத்துவத்தை அமைச்சகம் (MoS) வலியுறுத்தியது, இது உலகளாவிய தெற்கில் அளவுக்கு மீறிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. G20 புது தில்லி தலைவர்கள் கூட்டத்தில் (NDLD) எட்டப்பட்ட மதிப்புமிக்க ஒருமித்த கருத்தை அவர் நினைவு கூர்ந்தார். மேலும் G20 நாடுகள் வளர்ச்சி தொடர்பான பிரச்சினைகளில் கவனம் செலுத்துவதற்கும், ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட அனைத்து NDLD முடிவுகள் மற்றும் விளைவுகளின் முன்னேற்றத்தை துரிதப்படுத்துவதற்கும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

"உலகளாவிய ஆளுகை சீர்திருத்தம்" என்ற தலைப்பில், 2024 பிப்ரவரி 22 அன்று நடைபெற்ற FMM இன் இரண்டாம் அமர்வு கூட்டத்தில், 20 ஆம் நூற்றாண்டில் தற்போதைய பன்முக ஆளுகை கட்டமைப்பு உருவாக்கப்பட்டதிலிருந்து உலகளாவிய ஒழுங்கு வியத்தகு மாற்றங்களுக்கு உட்பட்டுள்ளது என்று அமைச்சகம் (MoS) குறிப்பிட்டது. மேலும், முக்கிய உலகளாவிய நிறுவனங்களின் கட்டமைப்பிலும், பணி முறைகளிலும் ஒரு முன்னுதாரண மாற்றம் அவசியம் என்பதை வலியுறுத்தி, அவை தற்கால சவால்களுக்கு சிறப்பாக பதிலளிக்கக்கூடியதாக மாற்றுகிறது. G20 தலைவர்கள், NDLD-யில், சிறந்த, பெரிய, மிகவும் பயனுள்ள மற்றும் மிகவும் பிரதிநிதித்துவமான பன்முக மேம்பாட்டு வங்கிகளை (MDBs) வழங்க ஒப்புக் கொண்டதை நினைவுகூர்ந்த அவர், நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகள் மற்றும் காலநிலை நடவடிக்கைகளில் விரைவான முன்னேற்றத்தை ஏற்படுத்துவதற்கு நிதி ஒட்டங்களை அதிகரிக்க அழைப்பு விடுத்தார். ஐ.நா. பாதுகாப்பு கவுன்சில் உட்பட ஐ.நா. சீர்திருத்தங்களின் திறந்த, வெளிப்படையான மற்றும் முடிவுகளை நோக்கிய செயல்முறையின் முக்கியத்துவத்தை அவர் வலியுறுத்தினார். அனைவருக்கும் வளர்ச்சி மற்றும் செழிப்புக்கான இயந்திரமாக வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடுகளை செயல்படுத்தும் கொள்கைகளுக்கு இந்தியாவின் ஆதரவை அவர் மீண்டும் வலியுறுத்தினார்.

பிப்ரவரி 21 அன்று பிரேசிலிய வெளியுறவு அமைச்சரும் ரியோ நகர மேயரும் இணைந்து நடத்திய அதிகாரப்பூர்வ இரவு உணவிலும், பிப்ரவரி 22 அன்று பிரேசிலிய வெளியுறவு அமைச்சர் நடத்திய விடைபெறும் மதிய உணவிலும், G20 நாடுகளின் வெளியுறவு அமைச்சர்கள் மற்றும் பிரதிநிதிகளின் தலைவர்களும் (MoS) கலந்து கொண்டனர். இந்த மாநாட்டின் (FMM) போது பங்கேற்ற பல்வேறு வெளிநாட்டு அமைச்சர்களுடன் (MoS) அமைச்சர் திரு. வி.முரளிதரன் அவர்கள் கலந்துரையாடினார். பின்னர் அவர் உருகுவே வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் பொறியாளர். ஓமர் பகானிணி ஆகியோருடன் இருதரப்பு சந்திப்பு நடத்தியதுடன், ரியோவில் உள்ள உள்ளூர் இந்திய சமூக உறுப்பினர்களையும் சந்தித்தார்.

FMM கூட்டத்திற்குப் பிறகு பிப்ரவரி 22 அன்று இந்தியா-பிரேசில்-தென்னாப்பிரிக்கா (IBSA) வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்கள்' கூட்டத்தில், மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் (MoS) பங்கேற்றார். இது இரண்டு அமர்வுகளைக் கொண்டிருந்தது, ஒன்று "IBSA: முன்னோக்குகள் மற்றும் நிறுவன மேம்பாடு" மற்றும் மற்றொன்று "G20". IBSA அமைச்சர்கள் IBSA ஒற்றுமை மற்றும் ஒருங்கிணைப்பின்

முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தினர். மேலும் பகிரப்பட்ட ஆர்வமுள்ள பகுதிகளில் செயல்பாட்டு ஒத்துழைப்பை அதிகரிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை ஒப்புக்கொண்டனர்.

புது தில்லி
பிப்ரவரி 23, 2024